

我会哭

□ 娜娜 (都市情感类故事写手)



其实分手总是有预感 的。听说一个人当自己 快要死的时候,也是 有感觉的。分手和 死去在某种程度上 接近或类似。

我第一次见到 石三的时候,并未看 清他的脸,回去的时 候只记得他的笑容,只 觉得他十分帅气可爱。 闺蜜对我的评价嗤之以鼻,

哪里帅气可爱了? 明明是瞎了眼。

最近我总是难以入眠,即使好不容易入睡也是一个 小时醒来一次。我和朋友娟儿聊天,她说她也睡不好, 是醒来的早,我说我睡不好,是难以入睡,各有各的困 难,谁也帮不了谁。

和石三认识后,开始聊天,某天说到他曾经生病,来 势汹汹,差点要了他的命。他和我聊着聊着,他说的那 些医院的场景,我竟然十分熟悉,我能说出他下一句要 说的话。

我曾无数次在一个梦里哭着醒来,痛彻心扉,泪流 满面,即使醒来很久也难以从这种离别的痛中抽离出 来,仿佛那是真的。梦里有个人,他要离开我,我问他你 要去哪里? 我要去哪里才能找到你,我拉着他的手不 放,可是他说他要走了。我一直问,我要去哪里找你? 他不说。我问着哭着,然后把自己哭醒

命运多神奇,我相信是有一种神奇的力量把石三带 到了我的身边,让我有机会"找到你"。

可世事总是作弄人,我以为我是个温柔善良又体贴 的人,对石三事事迁就包容,我用我的方式爱着他,我也 以为他也是那样地爱着我。

我们每天都会微信聊天,他一有时间也会给我打电 话,可能是在深夜回家的路上,可能在去见客户的路上, 也有可能在出差的旅途中,或者会议的间隙…..我们无 话不说,我们亲密无间。

我想把我所有美好的想法都告诉他,也想把我所有 的困扰都告诉他。他也跟我讲了很多成长的故事和工 作中的趣事以及压力。我们都曾为觉得某个同事太蠢 影响工作而吐糟过后哈哈大笑。我也知道他无比聪明, 不仅学习好永远考第一,小的时候玩游戏机还能找到规 律,赢来很多游戏币,年龄比他大不了多少的表舅舅们, 却总是输,讨好他一起玩赢来的游戏币。阿尔茨海默氏 症的外婆每天给他打10个电话,每天讲的都是同一件 事情……我记得每一件他跟我讲过的事情,就像我爱过 他的每一天。

可成年人的离别,根本不知道会发生在什么时候? 我曾经以为,我们永远不会离别。因为我已经"找 到你"。找到你,我又怎会舍得离开你。可是,我不知道 的是,并非是我要离开他,而是他要"离开我"。

晚上我又睡不着,石三说他最近感到疲惫,他最近 对我的所有信息回复的都很敷衍,我们也还是每天打电 话,只是他不再有耐心听我讲。凌晨一点半的时候,我 把我最近想了很久的心事给他发了信息,我给他留言: "我想了很久,若不是过往我做的那些痛彻心扉的梦,而 我认定梦里的人是你。我是不是不会如此执著的喜欢 着你,我怕梦里的心痛也怕失去你。"我又说:"可是最近 越发地感受到,其实你需要的仅是你的工作也许还有你 的家人朋友,你从不曾需要过我,一直是我需要你。我 想,如果真的是这样,你一定要告诉我。当然,我肯定会 哭会难过。但是,肯定最终也会过去,你知道的,我是个 温柔勇敢的人。"

第二天,上班时间9点的时候,石三给我回复信息: "也许并不是你想的那样,但的确说我情绪低落,主要是 我最近时刻感觉身体很疲惫,有种之前生病前的感觉。 不论如何,让你有那样的感受的确是我的问题。抱歉!"

虽然,我也给他回复信息:"任何事情或他人都不如 你自己重要,你要明白。"但我不觉得他能明白我想告诉 他的信息。

于我而言,最好的结果就是他好好地活着,好好地 生活,哪怕他爱上了别人,也好过我梦里的场景。美国 往事中有句话,我记忆深刻,我抱着石三心疼他受病痛 折磨的时候也曾跟他说过:"当我对所有的事情都厌倦 的时候,我就会想起你,想到你在世界的某个地方生活 着,存在着,我就愿意忍受一切。你的存在,对我很重

晚上21:10的时候我的手机震动,看到屏幕显示是 石三来电,我的嘴角不自觉扬起了笑意。我关上房间的 门笑意盈盈的去接电话。石三却在电话里有了和平时 不一样的语调。他平时总是轻松愉悦跟我说话,"你在 干啥呢?"可今天他没有这么说。他语气沉重的表达着 他对我最近的感受。我听他讲话的声音有些冷漠语言 有些混乱。在凌乱的话语中我试图找到头绪。第一次 如此深切地感受到石三糟糕的心情,我的心跟着沉落谷 底。他带着烦躁的情绪跟我表达:他说,他最不喜欢收 到别人的礼物,可是我最喜欢给他送东西,送各种我认 为他需要的东西。他说,他有任何的需求,他自己会满 足自己的需求,他说他不需要我送他的东西。他说,每 个人都有自己的考量,他不喜欢收我送的东西自然有他 的考量。而且,他说每次收到我送的礼物我都会希望他 开心和喜悦,可是他却不开心也不喜欢。

我突然心中明了,欲加之罪何患无辞。

我安静地问石三:"是否你觉得我们之间的关系不 用再继续? 你已经不再喜欢我。"

石三在电话的另一头显得十分安静。

我说:"石三,你是不是已经决定要结束这段关系?" 沉默了许久,石三说:"是。"

心碎其实是没有声音的,我下意识地去捂住自己的 心,是痛吗?我又连忙捂住自己的嘴,是会哭吗?然后, 我抹去自己决堤的泪水掩饰着情绪淡淡地对石三说: "我知道了。"

我安静地挂了电话。处理了很多之前因为总想着 要跟石三聊天打电话而懈怠的工作。我的工作效率太 高,竟然很快就处理完了。真可怕,这漫漫长夜如何渡 过? 从前无论如何总有期待,明天还是有石三的一天。 可从现在开始的明天,是只有自己的明天。

我从前以为,我是因为石三是梦里的他而爱石三。 我现在才知道,因为我爱石三才会觉得梦里的他是石 三。只是,无论如何调换也不过镜花水月梦一场。

对此,我感到一阵阵恐慌。

石三肯定知道我会哭。

哭也是没有声音的,眼泪像断了线的珠子一直掉一 直掉,那样无声无息,那样惊慌失措,那样毫无章法,如 此深情却又如此心碎。

我早就知道,我会哭。像梦里一样,哭的痛彻心扉。



日常度假指南

在换季的衣帽间



你有空 吗? 你的 厚衣服 该收进去

不是还会降 温吗?""就算 降,羽绒衣和长大

衣恐怕是穿不到了。"

整理换季的衣帽间,几乎是每一个女人 的噩梦。好在这个"梦"是能解决的,一年最 多两三回。何况我还有个非常擅长收纳的婆

于是约好,让我先喝会儿茶续命,她去午 睡。到三点半再开始"衣帽间噩梦"的战斗。

原本只计划把最厚的那部分冬装收起 来,没想到为了腾挪出整理箱来放它们,把大 部分春夏的衣服都揪出来让位了。在二十几 度的天气,手会告诉大脑:摸到的秋冬装全部 都太厚,全都该收进去。

晚饭前,我们按照材质和款式分类:羽绒 衣一箱、羊绒衫一箱、棉袄一箱、裤子一箱、厚 裙子两箱……晚饭后继续,在衣帽间挂刚揪 出来的衣服,挂到直打哈欠。

婆婆简直可以去参加吐槽大会,尤其她 用重庆话说起来,特别有意思:

"我其实一直想问,你这两条裙子,到底 有啥子区别?"

"哎呀呀! 裙子千千万,裤子千千万!" "你看,这几件,吊牌儿都没摘掉!"

我嘻嘻嘻地应着,表示虚心接受,争取少 买。比起每周都在买衣服的阶段,现在真的 算是买得很少。也不是克制,就是过了什么 都想买的年纪,不那么容易心动了。"关键是 你再买,也放不下了,大小姐。"婆婆在边上补

这些年经历几趟搬家,断舍离过很多 次。前些年的衣服大部分在娘家衣柜里。像 青春的记忆,明知道曾经存在,想起来有点模 糊,不舍得全部清理了,也不想再去翻出来

收纳的时候,不只是收纳空间,也是整理 生活的秩序。

手边这几百件春夏的衣物挂出来,最常 穿的竟不到三分之一。有些衣服买的时候就 不算非常喜欢,带回来没穿过一回。可能当 时折扣划算;可能网购没猜对版型又懒得退; 可能只是喜欢它的面料,长度和款式并不适 合;还有一些暗色的衣服,搭配起来看着很 酷,穿起来好似被乌云笼罩;又或者当时想改 变一下风格,以为只要买了那件不像是我的 衣服的新衣服,我就会变得不一样。

其实我超固执,喜欢的东西刻在骨子 里。喜欢天然材质的面料,喜欢亲肤的棉和 垂坠的亚麻,也不介意亚麻容易皱;喜欢温暖 的羊毛羊绒,当然也不会怪它们容易起球。 喜欢穿宽松自在的衣服,朋友说我一年要穿 三百天袍子,我说三百天怎么够呢?

明知道自己的偏爱非常固定,喜欢的就 是那几款,再买也是相似的衣服。可是在重 要约会前,永远觉得少一件衣服。而那些挂 着并不穿却不想舍掉的,或许是昂贵的限定 款,或许是曾经陪同去过很喜欢的地方,或者 穿着它见过很重要的人。总结一下就是-

如今流行极简,常常提醒自己不要落入 消费主义的陷阱。盲目的购买,会变成负能 量的堆积。可又忍不住想,花点钱,买几件新 衣服,就能带来简单的快乐,何尝不是一种幸 运。至少还会心动会冲动,至少还会在季节 更迭的时候,也想更新自己的心思。也是在 一次次被物质打动的瞬间,我们共同完成了 世界的经济循环。

人生不就是一次次的遇见、心动或者不 动,然后享受、整理、放下吗?



□ 程洪华(地方文史研究者,区作协秘书长)



不光有"小雁 荡山"的美 誉,还有 高品质的 高 Ш 茶。意 想不到的 是,黄弹茶 与清乾隆皇

帝、西湖龙井 十八棵御茶颇有

就黄弹茶而言,龙门坛顶的茶最佳。

旧时,龙门坛顶建有章家上书院和下书 院,还有一条四通八达的茶叶岭,两书院和茶 叶岭周围都长满了茶树,有的野茶树直径如 碗口大小,齐人高的老茶树也比比皆是。龙 门坛顶的山顶地势平坦、开阔,从最开阔处的 山体沿山形而下,至峡谷最窄处便有一处疑 似"龙门"的模样,龙门之下陡崖峭壁有数十 米之深,崖底积有一潭碧水,清澈见底,味道 甘洌。每逢雨季或雷雨天气,水流汇聚在一 起,沿着峭壁直泄而下,远看,瀑布似一条银 河从天而降;近看,水流如同一条奔腾而出的 长龙,故取名"龙门坛顶"。茶叶岭往东可至 五云岭及紫阆;往南至湖源观音塔;往西,过 羊桥顶、石梯野猫岭可达湖源李家;北出风洞 坞往外到萧山;往里过黄土岭到上官盛村,翻 过中塔岭亦可到湖源,是古时穿越诸暨、富 阳、桐庐的捷径,也是当年黄弹茶叶销往周边 及外省的主要通道。龙门坛顶处于700多米 的海拔,早、晚云雾缠绕,昼夜温差大,环境污 染可谓是零。只是采茶的季节比山下晚得 多,但高山茶叶形态优美,呈现出嫩绿色的翠 绿色泽,茶叶条索细长匀整,芽叶肥壮,油润 光泽。待加工后,其汤色清澈明亮,如碧玉般 透彻。在香气方面,高山茶散发出浓郁的清 香,且带有纯天然花果的芳香,令人回味无 穷。而口感上,高山茶人口鲜爽甘醇,回甘悠 长,令人陶醉其中,特能享受江南的茶韵。古 人对黄弹茶有着很高的评价,清乾隆甲戌科 探花倪承宽曾在石梯、龙门坛顶游玩,后在 《游石梯记》中写道:"……至山神祠小住,方 子因向旁舍俞姓者乞得茗,茗香洌异常,盖其 新焙者耳。"又据《吕东莱诗集》中的多处诗作 可知,著名江西诗派领袖、诗人吕本中(1084

年-1145)经常到黄弹造访章允文,品茗论诗,

与诗友们以诗词互相酬唱:

水光欲尽琉璃影,玉色初浮翡翠斑。 便觉曲生风味恶,小炉新火对蒲团。

从吕本中的诗意中,我们了解到了烹茶 时的场景与众人的心态,以"琉璃影""翡翠 斑"比喻茶汤的光泽与色泽,展现了茶的清雅 之美。后两句通过对比酒味之"恶",凸显烹 茶的宁静与愉悦。可见文人墨客们的情趣与 对黄弹茶的喜爱。

无独有偶,清乾隆在苏州微服私访了解 民情时,在棋馆与长春人(常绿在民国前称长 春)章瑛(章六佬)对弈赌棋,两人不分伯仲,且 相谈甚欢,后经翰林修编倪承宽(常绿章天培 女婿)撮合,义结金兰。一次,乾隆皇帝与在苏 州开茶行、纸行的章瑛闲聊,章瑛遂将清明时 节采摘的黄弹高山茶奉上,乾隆觉得此茶幽香 鲜醇爽口,回味无穷,赞不绝口,看着杯中的茶 叶边缘呈现黄色,而叶心却是白色,亲赞此茶 为"金镶玉嵌茶"。所以,朴实、聪明的黄弹人 一直将高山茶命名为"金镶玉嵌茶"。

而黄弹茶与西湖龙井十八棵御茶又有怎 样的关联呢?

常绿世祖章允文的父亲章衡(宋嘉祐二 年状元)与杭州西湖的关系较为密切。他在 颍州(今安徽阜阳)任知州期间(1089),曾协 助苏轼治理西湖,为西湖的治理和苏堤的修 建提供了重要支持。公元1099年章衡过世, 皇帝赐葬他于龙井寺前金井西,还御赐碑额 曰"四朝侍从文儒章公之墓"。章允文辞官 (杭州通判)迁居常绿黄弹后,自有守墓人长 年打理维护,章衡先灵牌位也设置在龙井寺 内。每逢春、冬大祭,主家亲至祭祀,且要在 墓的四周种植从常绿黄弹移植过去的茶苗。 恰巧的是,后清乾隆皇帝所赐封的"十八棵御 茶"之地,为宋代状元章衡墓下的牌坊处旧 址。这并不是空穴来风,据《富阳长春章氏宗 谱》记载:"字子平,宋嘉祐丁酉状元及第…… 上柱国吴兴郡,开国伯食邑七百户,赐紫金鱼 袋,谕葬龙井寺前,敕赐四朝侍从文儒章公之 墓龙井寺,即坟庵也,杭州派盖始于此云。"因 此有理由说,"十八棵御茶"很可能就是来自 黄弹的高山茶茶苗。

常绿黄弹茶历经上千年岁月沉淀,无论 是气候、环境、土壤都占得了先机,且古法炒 制,保持了茶叶原有的质地与秉性。茶叶冲 泡后它芳香四溢,清香入肺,口感层次丰富, 且口留余香,是江南不可多得好茶之一。



马褂木的春天

□ 陆桂云(散文作家,区麦家文学研究会会长)

当许多早春的花朵开放又萎谢,当晚樱花脱去盛 装,鸢尾亮起紫色尾翼,小区的香樟潇洒抛却旧衣、淡黄 色花蕾绽满枝头,一种高大的树,一种浑身挂满青绿色 小褂子的乔木,在绵绵春雨后的轻纱薄雾中,托起一树 黄金莲般的花朵,点亮整个江城四月的清晨。

马褂木,木兰科鹅掌楸属,叶形奇特,春天像给小小 孩穿的青绿小褂子,秋天则成了黄袍马褂,色彩堪与银 杏一比。这个珍贵的高颜值树种,还跟富阳有着别样的 关系,上世纪60年代创建于富阳的中国林科院亚热带 林业研究所,为该树种的繁育、推广作出过重大贡献。

鹅掌楸属现存有两个种类,一为分布我国的马褂 木,另一是分布于北美洲的北美鹅掌楸。而我们现在常 见的马褂木,则是原中国马褂木与北美鹅掌楸的杂交树 种,也叫亚美鹅掌楸,生长优势和耐寒、耐热功能更强, 叶子和花型也更为美观,培育者是我国著名树木育种学 先驱叶培忠教授。首批小苗被栽种在亚林所院内,如今 已成蔚为壮观的鹅掌楸林,堪称中国杂交马褂木之最。

多年前的春天,我在富春江边偶遇一棵马褂木,发 现树上金黄色的花朵,像开在空中的睡莲。爱花的我好 想看个究竟,可树那么高,我在它浓密的树荫下把脖子 伸得像只长颈鹿,也只能看到它青黄色的杯状花托。费 力爬到旁边大石头上,也还是见不到它的姿容,真恨不 能化作孙悟空,一个跟斗翻上天,站到云头手搭凉棚看 个清楚。俗人一个的我,只好远远观赏那些花朵,如宝 莲灯形的小船,在春风中悠然于绿叶翻飞的波涛。

新世纪,我新入住的小区,房前屋后都有马褂木的 倩影,但还是看不清花朵的全貌。没想到随着我年龄的 递增,马褂木也一年年赶上我住的楼层,越长越高。先 是二三层,再是四五楼,现在它已经远超六楼,欲与天空 试比高了。它的花朵,就这样一年年在我眼前展露它高 贵的姿容。从仰视,到平视、俯视,从阳春三月,咪咪小 的花苞与三两片咪咪小的叶子一起初露端倪,到慢慢鼓 起成圆锥形花苞,再变成一朵朵的黄金莲灿然开放,整 个过程可谓有条不紊全景式展现。

尤喜站在楼梯的窗户边,在早晨或傍晚柔和的光线

下拍摄它那金子般闪亮的 花盏,终有一天,我闻到 了真真切切的花香。

那一年,有根枝 条,像手臂一样伸展 到转角楼梯的窗 边,慢慢拱出一个圆 锥形花苞,啊呀,那 不是对我这个超级花 粉的犒赏嘛。等到花 朵开放的那天,我用一根

味中带点鲜蒿味。

木棒帮忙,终于抱得美花归。 这下我能真切感受在树下隐隐闻到的清香了!那 香非常特别,有点像深秋你经过成熟的甘蔗地,风里传 来的那种清爽的甜香,飒爽而有韵致。惜乎香味不像兰 花那样持久,花开一两天后,花瓣颜色开始暗淡,花香也 为之而变,有点像我在乡村老家煮熟的竹笋味道了,香

有一年,外地工作的昔日女学生来看我,一进家门 就说:

"老师,你家后面那花真漂亮。"

当我搞清楚原来学生称赞的是马褂木花时,还真有 些吃惊,很少有人关注这树,更少有人在我面前赞美它

去年,初识加拿大归来的文友张女士,这位富春女 儿,非常热爱大自然,热爱动物和花草植物,在多伦多亲 自喂养孔雀,还种了许多花木,一棵北美鹅掌楸种了9 年,至今尚未见过它开的花。我把花拍给她,她看呆了, 问我怎么拍来的,说她在富春江边找到好几棵,实在太 高,拍不到特写……哈哈,一如当年的我。

一进小区,她就明白了,原来你家有这么大一棵马 褂木啊,你的福气真是太好了!她如愿拍到了一树灿烂 的黄金莲花朵,拍到好多风中飘摇的特写,还隐隐闻到 珍贵的花香——可惜那么好闻的花香,都献给了碧蓝的 苍穹,天香云外飘。